

REZUMAT (în română)

Lucrarea de față este un sumar extins, detaliat al contribuțiilor mele științifice, cuprinzând articole științifice, capitole de volume editate, monografia, lucrări de conferință, precum și analize pentru publicul larg românesc pe diferite subiecte, pentru perioada între susținerea cu succes a primei versiuni a tezei de doctorat în februarie 2013 la University of Oxford și iulie 2023. Teza de abilitare nu face nicio contribuție științifică proprie, deși conține, pe alocuri, concluzii legate de rezultate ale lucrărilor prezentate care pot fi formulate acum, la câțiva ani după publicarea lor, după evoluții ulterioare.

Teza este structurată după șapte mari teme de cercetare. Prima este reprezentată de sociologia îngrijirii copiilor mici dintr-o perspectivă micro, cu trei subsecțiuni, fiecare corespunzând unor contribuții conceptuale originale: (i) o nouă conceptualizare, analitic coerentă, pentru aranjamente de rutină de îngrijire a copiilor mici care poate „călători” în timp și spațiu și, deci, poate servi definirea de aranjamente specifice locale și/sau temporale; (ii) un model conceptual de luare a deciziilor în cupluri legate de îngrijirea copiilor mici care scoate în evidență diferite moduri în care sunt negociate rolurile de gen și puterea dintre parteneri în cupluri românești; și (iii) diferențe în angajarea în rândul mamelor după naștere, mediate de circumstanțe socio-economice și momentul nașterii primului copil în traiectoria participării pe piața muncii a mamei. A doua temă este reprezentată de rolul causal jucat de instrumentele de politici familiale în viața de zi cu zi. Contribuțiile empirice și conceptuale pe această temă sunt structurate în șase subsecțiuni: (i) traiectoria în timp a schimbărilor instrumentelor de politici publice familiale în România, în publicații recente și Ungaria, și Lituania; (ii) rolul causal jucat de aceste instrumente în ce privește aranjamentele de rutină de îngrijire a copiilor mici; (iii) felul în care mecanisme administrativ-birocratice în sistemul de învățământ preșcolar (public) canalizează copiii din medii socio-economice diferite către diferite tipuri de servicii; (iv) efectele politicilor de austeritate în urma crizei economice globale asupra unor domenii de politici sociale în România și Ungaria; (v) o analiză din perspectivă demografică și a valorilor a „familiei” românești; și (vi) evoluții în politicile familiale în contextul epidemiei SARS-CoV-2 în România. A treia temă de cercetare este teoretizarea tranzacțiilor informale prin prisma cazului particular al serviciilor de îngrijire la domiciliu a copiilor mici. Utilizând material empiric despre acest fenomen, am făcut trei

contribuții empirice și conceptuale: (i) incidența, rolul și semnificațiile legate de angajarea unei bune în piețe locale ale muncii în context românesc; (ii) în publicații cu coautori, explorarea fundamentelor continuității, logicii și funcțiilor relațiilor economice informale mai ales ca alternativă la producția publică de servicii sociale neadecvate, insuficiente și/sau inexistente; și (iii) o abordare critică în ce privește noua literatură despre „sharing” sau „platform” *economies* prin referire la literatura conceptuală și empirică globală de mai multe decenii legată de informalitate. A patra temă abordată este cea a impozitării veniturilor persoanelor fizice în contexte post-socialiste, cu două direcții de cercetare legate: (i) intervenții de susținere a familiilor prin sisteme de taxare în trei contexte post-socialiste, Ungaria, Lituania și România; și (ii) evoluția în timp a sistemelor de taxare a persoanelor fizice în Ungaria, Lituania și România după căderea regimurilor comuniste.

În cea de-a doua secțiune principală a tezei de abilitare, dedicată unor proiecte nefinalizate – cu publicații în pregătire – și planurilor de viitor, sunt descrise alte trei teme de cercetare. Cea de-a cincea temă din cele șapte este reprezentată de fundamentarea empirică a relației dintre încredere generalizată și relația cetățean-stat (al bunăstării), cu trei contribuții conceptuale: (i) teoretizarea birocratului cu discreție foarte limitată și formele sale de acțiune; rolul cunoașterii specializate în interacțiuni birocratice de zi cu zi; și (iii) relația cauzală între diferite tipuri de încredere și interacțiuni cotidiene între cetățeni și birocracia ai statului bunăstării. Aceste chestiuni sunt explorate empiric comparativ, cu date calitative din Danemarca și România, două contexte foarte diferite atât din prisma încrederii, cât și cea a statului bunăstării. A șasea temă principală de cercetare se focalizează pe comparația sistemelor de protecția copilului din Norvegia și România. Mai multe publicații cu coautori se focalizează pe diferitele dificultăți în ce privește tratamentul copiilor ca cetățeni autonomi cu drepturi individuale proprii, unele specifice de către personalul serviciilor de protecția copilului. A șaptea – și ultima – temă de cercetare, munca următorului an universitar, este explorarea trendurilor în execuțiile bugetare la nivel de unitate administrativ-teritorială în România ultimilor 24 de ani.

Teza se încheie cu o listă bibliografică ce cuprinde nu doar propriile publicații, dar și textele științifice care constituie contextul mai larg al contribuțiilor originale conceptuale și empirice descrise în această teză de abilitare.